



60年,光辉岁月弹指间;60年,改革发展迎巨变。

在9月,这个丰收的季节里,平煤神马集团装备产业迎来创业60周年。回望一甲子的如歌岁月,贯穿于平煤神马集团装备产业奋斗征程的主线就是“创业”。创业是几代机械装备人心中的精神丰碑——那是在荒山上建起中国平煤神马集团第一家机修厂的豪迈;那是改革开放之后,拓宽生产领域,提高综合实力的进取;那是敢想敢干,将经济下行压力变为企业升级动力,向国家战略新兴产业进军,用5年时间实现凤凰涅槃的昂扬。

回看、品味这一次次创业,机械装备人更能深刻感知60年的沧桑巨变,更能在挺进“建成国内一流现代企业集团”的道路上,充满激情和骄傲,充满信心和力量。

风雨兼程六十载 今日扬帆再起航

——平煤神马集团装备产业创业60周年巡礼

年轮1956: 难忘当年创业歌

▼早期的平顶山矿务局机械制修厂



91名职工,7台简陋的设备,这就是1956年,平煤神马集团装备产业的前身——平顶山煤矿机修厂成立时,所拥有的一切“资产”。

在荆棘丛生的山坡上,当时的平顶山煤矿机修厂破土而立,来自祖国四面八方的建设者,怀着献身煤炭事业的热血豪情,扛起了服务矿区开发生产的历史重任。

▼大干快上



历史记住了: 那个艰苦的岁月

缺少专业设备,当时的91名干部职工通过手拉肩扛艰难地移动着几百斤重的钢轨;没有餐厅,大家就躲到避风窝后吃饭,把工件当成临时餐桌。

山野荒荒,彰显创业者的坚毅与不屈;炉火滚滚,书写

建设者的责任与担当。当沉睡的古应国,被第一炉铁水映红,荒凉的平顶山,为自主研发的四米天轮沸腾时,机械装备人齐声唱响的自力更生、自主创新的拼搏奋斗曲,渐渐融入中华人民共和国崛起的强音,响彻在神州大地上。

▼人拉肩扛



拼搏1986: 改革发展立潮头

1959年,平顶山煤矿机修厂与平顶山煤矿发电厂合并,成立平顶山市机械制修厂。1960年,平顶山市机械制修厂改名为平顶山矿务局机修厂。1964年,平顶山矿务局机修厂改名为平顶山矿务局机电修配厂。虽然根据需要数易其名,但变的只是名称,不变的是机械装备人艰苦创业的奋斗精神。

上世纪80年代,伴随着改革开放的春风,平顶山矿务局机电修配厂也进入了快速发展时期。

围绕服务煤矿生产,该厂职工在领导的带领下,积极钻研业务技术。1984年,在全市组织的青工技术比武中,该厂包揽了车工、钳工、焊工、锻工、模型工、热处理工7个工种的第一名,职工赵继忠于1985年被评为全国煤炭工业劳动模范。

1986年,根据需要,撤销平顶山矿务局机电修配厂,建立平顶山矿务局第一机电修配厂。1987年,平顶山矿务局第

一机电修配厂改称平顶山矿务局机电总厂。

在提高职工技术水平的基础上,该厂不断开发新产品,在完成各项修理、配件制造任务的同时,积极开拓新的生产领域,使企业由单一的煤矿机械修理发展成为集皮带机、罐笼、绞车、减速机等多种煤机产品制造、修理和非标加工为一体的综合性企业。

该厂工热车间QC小组推广使用磨具氮化热处理新工艺,使磨具使用寿命和磨腔表面光洁度分别提高2倍,先后被评为市、省、部级优秀QC小组。该厂生产的单体支柱、圆环链、连接环、金属顶梁等四项产品荣获了河南省优质产品称号。

在促进企业快速发展的同时,该厂领导也没有放松对思想政治工作的要求,实施的“思想政治工作目标管理”取得了积极效果,成功经验被当时的平顶山矿务局党委在全局推广实施,并先后获得煤炭系统、河南省优秀思想政治工作企业称号。

▼为煤矿加工修理设备



▼上世纪80年代的原机电修配厂



▼上世纪80年代生产的带式输送机



汝州350MW光伏发电项目



机械装备集团有三家公司在新三板挂牌上市

奋进2016: 二次创业再辉煌

2008年,为了适应市场发展,平煤神马集团积极布局机械装备板块,成立装备事业部。2011年,平煤神马集团又跟随市场步伐,成立平煤神马机械装备集团。至此,平煤神马集团机械装备产业再次进入高速发展时期。

在5年的时间里,平煤神马机械装备集团围绕“专业化、市场化、高端化、资本化,提升核心竞争力”的发展方向,大力实施“改革产权制度和管理体系,调整产品结构和市场结构,实现组织扁平化、产权多元化、产品专业化”的“两改两调三化”发展战略,建成了总投资10亿元、占地近1000亩的4大产业园区;上马了焊接机器人、全坐标镗铣床、3000吨压架试验台等国内一流设备;连续5年名列中国煤炭机械工业企业50强前四强,荣膺全国煤炭机械工业优秀企业称号……

5年的时间里,平煤神马机械装备集团资产总额翻了近一番,营业收入从72亿元增加到102亿元;从只有4家直管单位发展到拥有15家专业化公司,其中3家在新三板上市;从依附于平煤神马集团内部市场到逐步迈向外部市场再到向光伏发电、新能源汽车等国家战略新兴产业转变,走出了一条独一无二又极具借鉴意义的转型发展之路。

“能取得这样的成绩离不开集团的大力支持和对我们的明确定位。”平煤神马机械装备集团党政领导一致认为。

在平煤神马集团的引导下,平煤神马机械装备集团打破体制的束缚,更新观念,先后与林州重机集团、山东

矿机集团等进行紧密的产权合作,将民营企业的灵活机制和国有企业的传统优势完美结合,成为平煤神马集团乃至全省发展混合所有制的典范。

围绕“高端化”目标,平煤神马机械装备集团先后与国家知名高校、科研院所建立科研攻关互助体系,建成了1个省级技术中心、2个省级工程实验室(研究中心)、3个省级高新技术企业,承担的攻关项目多次荣获省部级优秀成果奖。

凭借强大的研发制造能力,平煤神马机械装备集团积极为煤矿用户提供采、掘、运、提、控等一揽子解决方案,研发出矿用可移动式救生舱、固定硐室以及便携式自救器,为煤矿生产提供了安全可靠的装备。同时,平煤神马机械装备集团积极布局战略新兴产业领域。除尘降噪、污水处理、大气治理等节能环保工程和立体车库、智能机器人、光伏发电、风力发电、充电桩网络建设、新能源汽车租赁将成为平煤神马集团新的经济增长点。

2016年4月26日,平煤神马机械装备集团第一次党代会隆重召开。这次大会明确了“三三一”的发展目标和建成国内一流现代企业集团的发展愿景:到2020年,销售收入达到300亿元,打造3家上市公司,实现利税10亿元,职工人均收入比2014年翻一番。

美好的愿景将激励新一代机械装备人在创新型、二次创业的新天地里去实践,去探索,去书写新的篇章,去实现新的辉煌!

(文/高铁鹏 潘保民 图/平煤神马机械装备集团宣传部)



机械装备集团研发大厦



现代化的生产线



新能源汽车租赁



新建的职工高层住宅小区



成套化煤机产品



四大产业园之一——机电装备工业园

